



①

## ■ 生态论苑

“我们今年将继续提升全省水土保持率，进一步筑牢京津冀和黄河生态安全屏障。”山西省水利厅相关负责人表示。

### 集中排查整治，提升入黄支流水质

2024年，山西印发《山西省黄河干流流经县生态环境综合治理攻坚方案》，以黄河干流流经的19县（市、区）和16条主要入黄支流为重点，集中开展排查整治，开展“净河、减污、治路、治产、护绿”五大行动，并针对性谋划实施一批工程项目。

运城段是黄河干流山西段的最后一段，全长345公里。沿线人口密集、企业众多，汾河、涑水河等入黄支流污染形势较为严峻。

风过天晴，运城永济市伍姓湖，60米长的清淤船轰鸣作响。只见绞刀旋转，深入湖底，将淤泥抽吸上来，通过管道输送至岸边污泥脱水厂，无害化处理后，用于河湖堤坝加固和停车场建设。

“今天清出3000立方米淤泥，计划再上一条船，加快清淤速度。”永济市林业局野生动植物和湿地自然保护站负责人杨帆在现场盯进度。

伍姓湖地处中条山北麓，是山西最大的淡水湖，也是省级湿地自然保护区，湖区水域面积11.3平方公里，有将近两个西湖大。

“伍姓湖是黄河一级支流涑水河的调蓄湖，对整个流域的水资源调配和生态平衡具有关键作用，尤其对涑水河水质有直接影响。”杨帆介绍。

上世纪八九十年代以来，伍姓湖上游工业和城镇生活污水直排，岸边搞农业种植，湖里搞水产养殖，导致水体污染、污染物沉积，生态环境极为脆弱。

2017年，永济市启动伍姓湖生态保护修复治理工程，退耕还湿、退渔还湿、拆违治乱，伍姓湖水生态环境得到很大改善。

山西提出，到2025年，16条主要入黄支流入黄口水质提升至地表水Ⅲ类及以上标准。杨帆告诉记者，伍姓湖生态欠账多，为如期实现目标，去年又启动两项治理工程。

站在伍姓湖岸边，眼前水域被绿色围栏包围，香蒲摇曳，白鲢畅游。这是伍姓湖水质提升及生态修复建设项目的一部分。

“我们将湖滨带200米水域封控起来，计划种植2700亩水生植物，投放44.8万尾白鲢鱼，进一步提升水质。”杨帆介绍。

浅滩上，白鹭低颈觅食。沿湖路上，游人骑行。“我们计划在这里打造科普教育基地，预计每年接待游客200万人。”杨帆充满期待。

截至目前，山西省黄河干流流经县生态环境综合治理项目累计开工149个，完工86个。2024年，黄河干流山西段连续第三年保持Ⅱ类及以上水质。

山西把黄河流域作为生态建设的主战场。“十四五”以来流域内累计完成营造林1341万余亩，沿黄19个县（市、区）实现基本绿化。2024年，山西水土保持率达到65.5%，水土流失面积、强度持续双下降。

黄河问题，表象在黄河，根子在流域。

眼下，山西正以黄河多沙粗沙区、中条山区、太行山区、永定河上游4个国家级水土流失治理区为重点，打造100条高质量精品小流域。

一棵棵树种，一任任干。全县林草覆盖率达到10年前的27%增加到48.6%，特别是黄河和长城沿线达60%以上。

今年，偏关县将继续推进“三北”工程六期，完成吕梁山黄河流域沿黄线生态保护和退化林修复项目6万亩。“我们扩绿、兴绿、护绿并举，打好黄河‘几字弯’攻坚战。”王安荣表示。

山西把黄河流域作为生态建设的主战场。

“十四五”以来流域内累计完成营造林1341万余亩，沿黄19个县（市、区）实现基本绿化。2024年，山西水土保持率达到65.5%，水土流失面积、强度持续双下降。

黄河问题，表象在黄河，根子在流域。

眼下，山西正以黄河多沙粗沙区、中条山区、太行山区、永定河上游4个国家级水土流失治理区为重点，打造100条高质量精品小流域。

一棵棵树种，一任任干。全县林草覆盖率达到10年前的27%增加到48.6%，特别是黄河和长城沿线达60%以上。

今年，偏关县将继续推进“三北”工程六期，完成吕梁山黄河流域沿黄线生态保护和退化林修复项目6万亩。“我们扩绿、兴绿、护绿并举，打好黄河‘几字弯’攻坚战。”王安荣表示。

山西把黄河流域作为生态建设的主战场。

“十四五”以来流域内累计完成营造林1341万余亩，沿黄19个县（市、区）实现基本绿化。2024